
ASPECTE PRIVIND CARBUNĂRITUL 1N ŢINUTUL HUNEDOAREI 
(secolele XVI-XIX) 

IOACHIM LAZĂR 

Cărbunăritul (bocşeritul) ·a reprezentat în ţinutul Hunedoarei o 
ocupaţie foarte importantă, avînd aceiaşi vechime ca şi fierăritul, fi:nd 
poate chiar mai ve.che1• Incă din antichitate mangalul era folosit la 
extragerea fierului din minereu. Cuptoarele de redus minereul de fier 
din perioada dacică, descoperite iPe teritoriul ţpatriei noastre permit sta
bilirea modului de funcţionare şi a procesului tehnologic de obţinerea 
fierului brut sub formă de lupe. Operaţia de reducere se declanşa şi se 
desfăşura la temperaturi de peste 1000°C realizată prin arderea man
galului2. Mangalul rezulta prin distilarea uscată a lemnului, fără accesul 
aerului3. Spre deosebire de ,perioada evului mediu, mangalul se ardea 
nu în bocşe de suprafaţă ci în gropi lutuite, acoperite în ;partea supe
rioară pentru a tempera arderea4• 

Fierăritul hunedorean este pomenit şi în documentele medievale 
din secolul al XV-lea, fiind legat de satele româneşti ale pădurenilor. 
lntr-un document din anul 1493 se vorbeşte de „ville volahales et mon
tane ferri de Hunyad"5. La începutul secolului următor sînt amintite 
atelierele de fierărie Cerna, Hentz, Bertz, Nădrab şi Topliţa6 • Fierăritul 
din această perioadă are un caracter tradiţional ţărănesc, şi o producti
vitate scăzută. Exploatarea minelor se baza mai ales pe munca ţăranilor 
români din împrejurimi, caire-şi comipletau astfel cîştigurile neîndestu
lătoare rezultate din agricultura practicată pe terenuri slab produdive 
sau pentru a-şi îndeplini obligaţiile iobăgeşti. Multă vreme operaţia de 
f'xtrage.re a fierului din minereu era încă neseparată de prelucrarea lui. 
lntr-o primă fază cuptoarele primitive pentru extragerea fierului erau 
situate în cuprinsul Masivului Poiana Ruscă, în imediata apr~piere a 
pietrei de fier şi în preajma surselor de combustibil7. Ele erau construite 
pe culmi .pentru că în acele locuri focul era întreţinut nu nu.mai de 
foalele acţionate cu braţele, ci şi de curenţii atmosferici8 . Abia mai 
tîrziu, pe la începutul secolului al XVI-'lea după intrcxlucerea ciocane
lor şi a foilor hidraulice, se constiruiesc instalaţii pentru obţinerea fieru-

1 D. Proclan, Iobăgia în Transilvania, în secolul al XVI-lea, Val. II, Bucu
re~ti, 1968, p. 38. 

p. 28. 
2 I. G!oclariu, E. Iaros!avschi, Civilizaţia fierului la daci, Cluj-Napoca, 1979, 

3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
5 I. Pataki, Domeniul Hunedoarei la începutul secolului al XVl-lea, Bucu· 

reşti, 1973, p. XCI; idem, Exploatarea fieru.lui în comitatul Hunedoarei la înce
putul secolului al XVI-Zea, în „Studia UBB". fasc. I, 1971, p. 23. 

6 N. Dunărf", Cercetări etnografice complexe în valea mijlocie a Cernei-
1/unedoara, în „Apulum", V, 1965, p. 5l!J. 

1 Idem, p. 520. 
s D. Proclan, op. cit., p. 45. 
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lui pe cursul apelor9 . Se vorbeşte acum de întrebuinţarea energiei hidrau
lice, de roata mică şi de cea mare minate de apă. Roata mare punea în 
mi~(·are ciocanul cel mare instalat în atelierul de fierărie ce servea la 
pre ~ucrarca unor bucăţi mari de fier. Se 1poate vorbi de folosirea energiei 
apei chiar ~i la cuptoare, şi anume la acţionarea foalelor cu ajutorul 
cănra se ridica temperatura cuptoarelor, ceea ce făcea .posibilă obţi
nerea fierului de calitate mai bunăto. Cu toate acestea, datorită posibili
tăţibr tehnice limitate ale cuptoairelor de a extrage fierul, se consumau 
ma;·i -cantităţi de mangal. De aceea cărbunăritul a fost inclus între sarci
nile feudale ale iobagilor domeniului Hunedoarei de la începutul secolu
lui al XVI-lea. Cantităţi mari de lemn au necesitat şi centrele de extra
gere ~i prelucrare a metalelor neferoase din Munţii Apuseni. Mangalul 
era produs în a,propierea locurilor de exploatare a lemnului, prin stră
vechi ul procedeu al bocşelor. Lemnele erau clădi te în bocşe, iar după 
pre;Jarare .cărbunele era transportat, în corfe, cu ajutorul cailor, la ate
liere. Din socotelile domeniului Hunedoara pentru anul 1517 creiese că 
pentru cărbunele întrebuinţat, cit timp a lucrat fierăria Nădrab, adică 
în cursul a 15 săiptămîni s-a plătit suma de 52 fl. 20 d 11 • Peste cîţiva ani, 
în 1530, pe timp de numai 5 săptămîni, fierăria a întrebuinţat cărbune 
în valoare de 19 fl 12• în iarna anului 1531, ·cMbunarilor li s-a dat 25 fl. 
ca să se îngrijească, pentru primăvara următoare, de cantitatea necesară 
de cărbu1w 1 :1 • Dacă la 1520 un coş de cărbune se vindea cu 3 d. rezultă 
că la 1517 au fost întrebuinţa1e vreo 1750 coşuri de mangal, ceea .ce 
înseamnă că pentru 13 măji de fier, cit se :producea săptămînal la Nădrab, 
era nevoie de 116 coşuri de cărbune14 . Deşi apar cheltuieli pentru man
gal, cărbunarii nu apar printre salariaţii domeniului, ceea ce înseamnă 
că ei produceau cărbunii în schimbul obligaţiilor iobăgeşti. De altfel, în 
sardnile iobagilor pădureni intra şi obligaţia de a face toatie muncile 
cerute de producţia fierului. Iobagii taie lemne pentru fierării, ei fac 
cărbuni, ei se îngrijesc de întreţinerea cailor, s·cot minereu din mine, ei 
îl tran~portă şi îl luccrează în fierării15 . Acest sistem era foarte rentab:t 
pentru domeniu, pentru că nu intrau în calcul nici preţul lemnului, nici 
al tăiatului si căratului si nici altor mun,ci auxiliare. Dacă am .calcula 
de pildă nu~ai tăiatul lemnelor cu 20 dinari stînjenul, cu cit îl ;plătea, 
în Ciuc, principele la 1694', tăiatul acestor cantităţi de lemne, consu
mate de fierării s-acr ridica la 3120-3900 florini „sume care chiar 
scăzute la nivelul preţurilor din 1681-1682 ar rămîne tot ridicate"t6. 

Aceasta fără .cărat, care putea să coste tot atit, dacă nu şi mai mult, 
mai ales cînd lemnele se găseau departe şi în locuri rele17 • Corfele pen-

~ I. Pataki, Domeniul Hunedoarei ... , p. XCII-XCIII. 
10 D. Prodan, Producţia fierului pe domeniul Hunedoarei in secolul XVII, în 

,,AIIC", I-II, 1958-1959, p. 3-1. 
11 Ibidem. 

p. :w. 

12 Ibidem. 
13 I. Pataki, domeniul Hunedoarei ... , p. XCII; Idem, Explotarea fierului .. „ 
H D. Prodan, Producţia fierul.ui .. . , p. 67. 
15 Idem, p. 45. 
16 Idem, p. 55. 
17 Ibidem. 
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tru cărat erau făcute tot cu muncă iobăgească18 • Un împletitor de corfo 
se numeşte Petru Miclearn, fiind iobag. Inventarul fierăriilor înregis
trează pentru fiecare dintre ele asemenea mijloace de transport. La fie
răria Plosca se găseau la 1681, 8 perechi de corfe pentru cărat .cărbuni 
şi 13 cai pentru ·cărat a•tît cărbuni cît şi minereu20. Tot un număr de 
8 ,perechi de corfe se găseau şi în inventarul fierăriei To.pliţa2 '. Un nu
măr de corfe, neprecizat, se găseau şi la fierăria Nădrab, iar la Limpert, 
pe lingă cele 8 corfe pentru cărbuni este menţionată şi o lopată pentru 
cărbuni22 . ln ~adrul personalului care deservea fieră~iile, bocşerii sînt 
amintiţi în număr ma.re pentru fiecare din ele23. Textele inventarului 
precizează că la fiecare fierărie trebuie să fie în total 15 bocşeri. în 
inventarul din 1695 se spune „bocşeri" la o fierărie se cer „ad surnmum", 
15, .care clădesc bocşele24 • La fierăria princia.ră Cerna, la 1684, sînt 
amintiţi 4 arzători de cărbuni, 2 cărători, şi .probabil 2 care alimentau ·CU 

cărbuni cuptoarele25. 
Producţia de drca 3000 măji de fier, cît se ·realiza la 1681, necesita 

cantităţi considerabile de lemne. O fierărie consuma să:ptămînal 120-150 
poveri de cărbuni26 • O povară de cărbune, după instrucţiunile date pen
tru fierăria Cerna t·rebuia să se obţină, dacă se lucra economicos dintr-un 
stînjen de lemne27 . O fierărie consuma de obicei, în perioada anuală de 
lucru, adică în 26 de săptărnîni, între 3120-3900 stînjeni de lemn€, iar 
toate cele 5 împreună între 156000-19500 stînjeni28 • Fierăriile consumau 
in dţiva ani păduri întregi. Pădurile întinse ale domeniului Hunedoarei 
încep să nu mai ajungă. In socotelile din 3 octombrie 1685, ale domeniu
lui, se menţiona că „trebuind să cumpărăm pentru Fierăria Nouă de la 
cei din Cerna, o pădure, am dat pentru acea pădure prin Pîrcălabul 
pădurenilor 120 florini" 20 • In nota de la sfîrşitul extrasului de socoteli 
al domeniului, nedatate, dar din aceiaşi perioadă, se menţiona că pentru 
Topliţa şi Baia Nouă trebuie cumpărată pădure30 . 

In anul 1774 funcţionau pe domeniul Hunedoarei 13 ateliere de 
extras şi prelucrnt fierul, acţionate de energia hidraulică dată de rîul 
Cerna şi de pîraiele Govăjdia şi Runc. Pe valea Govăjdiei se afla Baia 
de Coase şi atelierele de la Nădrab, Limpert şi Plosca. Alte 7 ateliere, 
între care cele de la Tarpliţa, Baia Craiului şi Teliucu Mk se găseau ·pe 
Cerna, 2 erau aşezate pe Valea Runcului, la care se mai adăugă cele 
două ateliere de la Sibişel din scaunul Orăştiei3t. 

1~ Idem, p. 68. 
HI Idem, p. :J:l. 
~o Jdem, p. 3-1. 
~1 Idem, p. 35. 
22 Idem, p. 39. 
~ 3 Vezi anexa nr. 1. 
2~ D. Prodan, Producţia fierului ... , p. 40. 
23 Ibidem, p. 44. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem, p. 44--15. 
2s Ibidem, p. 45. 
2!1 Ibidem. 
30 Al. Tamas, Economia fierului în Transilvania între anii 1750-1780, tn 

„Sa:-getia", XIII, 1977, p. 318-319. 
31 Ibidem. 
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Cantitatea de mangal necesar a.cum era stimată la 130.000 poveri32 • 

Comumul acesta depăşea resursele de lemn ale domeniului, administraţia 
fiind mereu silită să 'Cumpere păduri particulare şi să solicite anexarea 
la domeniu a terenurilor împădurite ale domeniului învecinat Devaaa. 
La 5 septembrie 1769, comitele Haller, .proprietarul domeniului Devei, 
este de acord să cedeze, fără vreo compensaţie, domeniului Hunedoara 
satele I3ătrîna. Muncelu Mare şi proprietatea Arănieş34 • In protocolul 
şedinţei Tazaurariatului din 24 octombrie 1770, se arată că Direcţia mo
netară şi minieră, precum şi domeniul Hunedoarei, vor prelua de la do
meniul Devei, .cele trei sate35• Pentru a.co.perirea necesarului de material 
lemnos, satele de pe domeniu erau obliga1te să produsă şi să furnizeze 
mangal atdierdor la care erau repartizate. Cinci iobagi din satul Bunila 
urmau să transporte 260 de 'Care de cărbuni anual, iar 4 iobagi fără vite 
din :'.\Iuncelu l\Iic trebuiau să ardă 22 'Care de .cărbuni pentru fierăriile 
domeniului36. Situaţia cărbunarilor iobagi diferă de la caz la caz. Potrivit 
urbariului din anul 1777, unii dintre ei au devenit libel'ltini, fie plătind 
o taxă anuală în bani, fie prestînd servicii miilita.re, dar putînd fi 
readuşi la starea lor veche după voia stăpînului domeniului. Rezoluţia 
din 1773 a lui Emerk Thokolyi s.cuteşte pe fiii vitregi a lui Nandra 
Ghiura din Ghelar de bocşerilt, îngăduindu-le taxa de 5 florini, nu însă 
şi pe eP•. 

Alţii au rămas iobagi la slujbe zilnice. Pe umerii acestora apasă 
sarcinile ·Cele mai grele. Alături de arderea lemnului din 'Care se obţinea 
cărbunele necesar cuptoarelor de fier, iobagii cărbunari dădeau drept 
cens cite o găină şi 5 ouă la crăciun şi la .pac;;ti şi 5 cîble de ovăz, dijmă 
din oi, miei. porci şi stupi, cite două trunchiuri de copac pentru joagărul 
<lomenial, întreţineau stăvilarul de la Lim,pert, şi ardeau var pentru 
nevoile provizoratului domenial38• In toiul verii cînd atelierele îşi încetau 
activitatea, toate satele montanisti'Ce, în care locuiau şi cărbunarii, erau 
obligate să participe la strîngerea recoltei, să cosească fin pentru hrana 
cailor întrebuinţaţi la transport, să are, să semene şi să strîngă ovăzul 
necesar aceloraşi cai. 

Bocşerii 1primeau pentru ,cantitatea de 33 poveri de mangal dte o 
jumătate de majă de fier39• Inailnte - notează .conscripţia din anul 
1681-1682 - li se ,plăteau obişnuit cite 6 bani (dinari) de povara, iar 
conscripţia din 1674, notînd şi ea faptul că înain!te li se plătea cite 
6 dinari de povară, adaugă: „şi acum aşa ar fi mai bine"4°. Intr-adevăr 
aşa era mai avantajos pentru stăpîni, căci în bani bocşerul era plătit 

32 Ibidem, p. 320. 
33 Ibidem. 
3' I. Lazăr, Contribuţii hunedorene la dezvolbarea tehnicii mineritului si a 

prel!Lcrării metalelor în secolul al XVIII-Zea, in Studii şi comunicări de istorie a 
cii:ilizaţiei populare din România, Vol. II, Sibiu, 1981, p. 68. 

2s Ibidem, p. 68-69. 
3G D. Prodan, Producţia fierului ... , p. 68. 
37 I. Frăţilă, V. Ionaş, Date privind populaţia iobăgească a domeniului Hune-

doara la 1725, în „Sargetia", XI-XII, 1974-1975, p. 377. 
J8 D. Prodan, Producţia fierului .. . , p. 75. 
39 Jbidem. 
• 0 Ibidem, p. 76. 
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cu 1,98 florini pentru 33 de poven, iar jumătatea de maje de fier ce 
era primită pentru aceleaşi 33 de poveri, valora 2,25-2,50 florini. Mai 
primeau,de asemenea la 20 poveri dte o rudă de Her de 8 fanţi pentru 
secure şi sapă41 . Salariul se prezin1tă şi aici diferenţiat. Situaţia mate
rială a bocşerilor din zonă reiese din conscripţia întocmită în anul 169542 • 

Cantitatea mereu sporită de mangal nu putea fi preparată numai din 
obligaţiile feudale. Mulţi din locuitorii aparţinînd unor sate ale dome
niului Deva produc cărbuni pentru fierăriile Hunedoarei. Activitatea 
a.cestora era sitrrnjenită de faptul că pădurile şi pămîntul erau proprietatea 
unor feudali. La 19 iunie 1769 minerii din Muncelu Mic cer să încheie o 
convenţie cu proprietarii de pămînt care să le asigure lemnul şi locul 
necesar preparării ,cărbunelui43 • Cu prilejul conscripţiei urbariale din 
anul 1785, locuitorii din satele Silvaşu de Sus şi de Jos declară că „duc 
cărbuni din pădurile Haţegului, cu carele la băile de Fier"44. In schimb 
locuitorii din satele Nandru, Băcia şi Cristur, declară că în hotarul sate
lor lor „cărbuni nu se fac"4 5• Restrîngerea suprafeţelor împădurite a 
făcut ca locurile de preparare a că.rbunilor de lemn să fie la distanţe 
tot mai mari. Un do·cument din anul 1770, aminteşte despre cărbunarii 
din Petroşani, care se plîng administraţiei domeniului împotriva pazni
cului Cordoş care i-a bătut şi le-a luat ieărbunele46 . Administraţia do
meniului Hunedoarei, din cauza numărului insuficient de bocşeri local
nid, este nevoită să se sprijine tot mai mult pe locuitorii veniţi din 
Ţara Românească şi Moldova. Din 1cele 94375 poveri de mangal livraite 
în anul 1772 pentru cele 13 ateliere, 56189 au fost produs de munteni, 
31561 de satele domeniului, iar 6625 de bocşerii individuali47• Incă la 
1710 printre boqerii fierăriilor din Topliţa şi Nadrab se adaugă patru 
şi respectiv trei străini, din Ţara Românească aşezaţi aici. Cărbunari din 
Ţara Românească lucrau şi în Munţii Apuseni48. Rolul muntenilor era 
atît de important încîit administratorul domeniului Hunedoara raporta 
la 28 noiembrie 1770, despre prejudiciile care s-ar aduce cărbunăritului 
şi desfacerii fierului . produs la Hunedoara prin închiderea pasului 
Vîlcan49. Pentru a uşura transportul mangalului, la 24 decembrie 1769, 
Filip de Kern propune Direcţiei monetare şi miniere din Sibiu, intro
ducerea de tobogane50 • Tot acum vechile .cuptoare de .recoacere a mine
reului, încălzite cu lemne, de la Brad, Abrud şi Cîmpeni sînt înlocui.tte 
prin altele care folosesc mangalul51• Satele din zonă care aduceau pînă 

41 Ibidem. 
•2 Vezi anexa nr. 2. 
4J I. Lazăr, op. cit., p. 69. 
44 M. Cerghcclean, Conscripţia urbariată de ta 1785 în Ţara Haţegului, în 

„Sargetia", VIII, 1971, p. 110. 
4~ L. Botezan, R. Schiling, Conscripţii urbariale hunedorene din anul 1785 (II), 

„Sargetia", VIII, 1971, p. 89-105. 
46 I. Lazăr, op. cit., p. 69. 
47 Al. Tamas, op. cit„ p. 320. 
•8 Toth Zoltan, Mişcilri ţărăneşti în Munţii Apuseni pînă la 1848, Bucu-

r~ti, 1955, p. 130. 
•9 I. Lazăr, op. cit., p. 69. 
50 Ibidem. 
51 Ibidem. 
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acum lemne sint obligate să prepare cărbune necesar pentru noile 
cuptoare52. Extinderea folosirii mangalului şi la instalaţiile de topire a 
metalelor preţioase, alături de .cele ce topeau minereul de fier, a deter
minat antrenarea în actiYitatea de preparare a mangalului a locuitorilor 
multor sate hunedorene. In toponimia a-cestor sate se păstrează pentru 
meşteşugul preparării mangalului termenii de „ibaie"53, bocşă şi cărbu
nari. Astfel, în comuna Boşorod se păstrează denumirile de „Poiana şi 
Vîrfu ibăii" (Luncani), Dealu, Vialea şi Dîlma ibăii54 , din satul Urşi.ci. Cele 
mai multe toponime -care ates1tă această străveche ocupaţie, sint cele de 
„bocşă". In Ţara Haţegului55 şi pe Valea Streiului56 se păstrează denu
mirile de „Bocşă" (Băcia), „Dealu bocşi" (Batiz), „Părăul bocşerului" 
(Grind), „Vîrfu bocşii" (Balomir). În .comuna Certeju de Sus57 numele a 
două sate Bocşa Mare şi Bocşa Mj.că, atestă faptul .că însăşi bazele în
temeierii lor au fost puse de locuitori care aveau ca ocupaţie principală 
prepararea .cărbunilor de lemn. Tot aici58 se găsesc locurile „la bocşă" 
(Vărmaga şi Certej), „Părăul bocşii" (Măgura şi Certej). Asemenea locuri 
de preparat -cărbune se găsesc şi în Zanand şi poartă denumirea de .căr
bunari. In comuna Baia de Criş59 întîlnim toponimele „Coasta cărbuna
riului·· (Ţebea şi Cărăstău), „Cărbunariu şi Vîrfu cărunariului" (Că
răstu). La Ţebea întîlnim însă şi toponimul „Vîrfu bocşi" şi „la Bocşe
ritu'160, alături de hidronimul „Părăul bocşesc"6 1 (Cărăstău). In 1apr0ipiere 
la Mesteacăn s-au preparnt cărbuni în apropierea dealului „Vîrfu bocşii"62, 
iar la Tărăţel pe „Valea Cărbunăriei63 . Prepararea cărbuni1or de lemn 
s-a focut şi la Buceş64 , la locurile numite „Cărbunari" şi „la cărbuni". 
Acelaşi lucru îl explică şi toponimele „Vîrfu Cărbunari" din Luncoiul 
ele Jos65 şi „Dealul Cărbunari"66 din hotarul satelor Ribiţa şi Crişan. Pe 
Valea Cernei s-a desfăşurat o intensă activitate de bocşerit, mangalul 
Eind solicitiat în canti1tăţi din ce în ce mai mari la extragerea şi prelu
crarea fierului. Această adivitate este ilustrată de topon1mele păstrate 
aici, printre care amintim „Părăul bocşelo.r"67 (Topliţa), „Valea cărbu-

5" Ibidem. 
51 Infromaţii Ioan Groza, 3! ani, Chitid . 
. -., Ibidem. 
s:; Arh. St. Deva, fond Inspectoratu! tehnic cadastral, nr. 4 foi cadastrale, 

dosar Balomir. 
fi6 Idem, dosar, Băcia, Batiz, Grid. 
s7 Idem, dos. Certeju de Sus. 
53 Idem, dos. Certeju de Sus, Vărmaga, Măgura. 
s9 Idem, dos. Tebea. Cărăstău. 
G·1 Idem, dos. Cărăstău. 
i;i Ibidem. 
G2 Idem, dns. Mesteacăn. 
r 3 Idem, dos. Tărăţel. 
8~ Idem, dos. Buce.~. 
s:; Idem, dos. J:.u11coiu de Jos. 
06 Informaţii Trifa Lucreţia Silvia, 57 de ani, Crişan. 
67 Arh. St. Deva, Fond. Inspectoratul tehnic cadastral, nr. 4, foi cadastTale, 

dos. Topliţa. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



235 

narilo.r"68 (Hunedoara şi Teliucu Inferior), „Valea bocşelor"Go (Cinciş) 
şi „Bocşele lui Dima şi Ilie"70 (Izvoarele). 

In jurul Sibişelului se păsitrează toponimele „Părăul bocşii"îl (Cucuiş), 
„cărbunărie"72 (Sibişel) şi „La bocşitură'03 (Beriu). Pe Valea Mureşului 
o intensă activitate de preparare a mangalului s-a desfăşurat la Ilia, 
Bacea, Cuieş şi Cărmăzăneşti, unde se păstrează toponimul „Bocşă'"4. 
In apr·opierea oraşului Deva prelucrarea aramei necesita importante .can
tiităţi de cărbuni de lemn, ce se preparau la PopeştF5 • Locuri de manga
lizare mai erau la Cărpiniş, Băiţa şi Bampotoc, la locurile numite cărbu
na:·i'6, precum şi în Bărbătenii de Jos, Băiţa şi Răduleşti la locurile ce 
poartă denumirea de „Bocşă"77 • 

Prin ·Construirea noilor furnale de la Topliţa (1781), Govăjdia (1813) 
şi Hunedoara (1884) necesităţile de mangal au oreS>Cut în aşa măsură 
incît pădurile din împrejur1mi şi chiar cele ale judeţului nu mai puteau 
satisface consumul. A fost necesară amenajarea de noi Locuri de man
galizare în judeţele limitrofe şi chiar în unele .mai îndepărtaite ce dis
puneau de un bogat patrimoniu forestier, punîndu-se totodată ,problema 
înlocuirii mă.car parţial a mangalului prin co-cs. La 1853 în cer.eul Haţeg 
din •cele 60 de iugăre de pădure, aparţinînd erariului s-au fabricat 
20.000 quintale cărbune de lemn, iar din 200.000 stînjeni de lemne s-a 
fabricat tot ·cărbune pentru prepararea oţelului78 • Au mai rămas 90.000 
iugăre de ,pădure perutru le.mn de tăiat în folosinţa satelor Bouţari, Bu
C{)va, Clopotiva şi Zeicani, iar o cantitate însemnată (de lemn n.a.) se 
trimitea la Lugoj şi Canans.ebeş79 • 

Gospodăria forestrieră de stat acordă acum o importanţă din -ce în 
ce mai mică sectorului producător de mangal, ajungîndu-se deseori la 
oprirea instalaţiilor. Administraţiia domeniului Hunedoara se vede ne
voi1tă să stingă .cuptorul înalt de la Topliţa, după 32 săptămîni de adi
vitatc, din lipsă de mangal80• Se procedează tot mai mult la asigurarea 
mangalului prin contractări cu întreprinderi particulare. Existau ase
menea întreprinde.ri care ,produceau mangalul, practicînd bocşele de 
mari dimensiuni, amplasate în serie şi în locuri special amenajate. 
Asemenea instalaţii cxisitau la Oră.ştie, Costeşti şi Petros, care manga
lizau lemnul adus prin plutire, precum şi la Armeniş, în Banat, unde 
lemnul era adus cu ajutorul unei căi ferate forestiere8t. In anul 1905 

68 Idem, dos. Hunedoara, Teliucu de Jos. 
i:n Idem, dos. Cinciş. 
70 Idem, dos. Lingina (azi Izvoarele). 
7 1 Idem, dos. Cucui.5. 
02 ll>idem. 
~J Idem, dos. Beriu. 
74 Idem, dos. Ilia, Bacea, Cueş, Cărmăzăneşti. 
~5 Idem, dos. Popeşti. 
7 ti Idem, dos. Cărpiniş, Băiţa, 13ampotoc. 
77 Idem, dos. Bărbătenii de Jos, Băiţa, Răduleşti. 
78 ,\rh. St. Deva, fond. Prefectura judeţului Hunedoara, dos. 25/1853, fila 1-6. 
7!I Ibidem. 
LO I. Lazăr, op. cit., p. 69. 
s1 N. Chindler, S. Popa, Inceputurile producţiei de fontă la Hunedoara, in 

„Metalurgia~, 25 (1973), nr. 11, p. 728. 
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uzinele din Hunedoara aveau 23 de mari furnizori ·CU contract, ce acţio
nau în special în raza judeţului Hunedoara şi în actualele judeţe Har
ghita, Caraş-Severin şi Cluj82. In afară de aceştia, alţi 38 de mici 
mici producători furnizau uzinelor de fier din Hunedoara mangal fără 
a avea contract, însă la un preţ convenit în prealabi183_ 

Intre cărbunii minerali şi cei din lemn, timp de cîteva decenii, a 
a\"ut loc o concurenţă a;prigă, şi numai tîrziu, după mijlocul secolului al 
XIX-lea a început să ia amploare extracţia cărbunilor minerali din 
Transilvania. Prepararea cărburilor din lemn continuă şi în zilele noas
tre în judeţul Hunedoara. Numărul şantierelor de .mangalizare se ridica 
in anul 1980 la 26, în care se produceau o cantitate anuală de peste 
-!OOO tone de mangal84 • Cele mai impri~·tante şantiere de mangalizare se 
află în zonele Orăştiei, Petroşani, Baru, Hunedoara, Baia de Criş, Dobra 
şi Haţeg. La prepararea manganului în bocşe se folosesc buturile şi 
crăcile din par.chetele forestiere, desfăşurîndu-se prin a.ceasta o amplă 
şi eficientă activitate de valorificare integrală a masei lemnoase exploa
tată în judeţul Hunedoara. 

DES ASPECTS CONCERNANT LE CHARBONNAGE DANS LE Df;PARTEMENT 
DE HUNEDOARA (XVI-XIX SIBCLE) 

Re sume 

La richesse du so'. et du s<1us-sol de la contree de Hunedoara a determine 
1'<.pparitJion des metiers specifiques de ses habitants, parmi lesquels le char
bonnage aussi. Le metier d'obtenir le charbon du bois s'est etendu a la rnesure 
r!u developpement de l'extraction et de la mise en oeuvre des divers metodes 
krreux ou nonf Prreux. 

Dans le XVIII-eme siecle rpar le develop.pement de l'ex,ploitation du metal, 
dans le charbonnage se sont entraines tous les villages de Hunedoara. 

En meme temps dans la production des charbons de bois, sont attes~ 
pc.r Ies documents, un grand nombre de charbonniers qui sont venus de la 
Valacllie, en contribuant au developpement des liaisons traditionelles entre Ies 
roumains qui vivaient sur les deux versants des Carpates. 

82 Ibidem. 
83 Ibidem. 
S• „Drumul socialismului" din 26 noiembrie 1980. 
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I 

LISTA BOCŞERILOR HUXEDOREXI LA 1700• 

Fierăria Plosca 

I. Ioan Aldea 
2. Dumitru Luca 
3. Stoica )[untean 
4. Mihail Petric 
5. Mihoc )lare 
6. Lupul )lare 
7. Petru :\Iun te an 
8. Andrei Muntean 
9. Dumitru Nan 

10. Oprea Xan 
11. Dumitru \"aida 
12. Nicolae Puluţă 

Fierăria Baia 

I. Andrei Radoane 

2. Laslo Radone 
3. Oprea Treba 
4. Dumitru Treba 
5. 11Iănăilă l\Iartin 
6. Jon Ruda 
7. lllihai Zăvoian 
8. Ştefan Zăvoian 
9. Oprişa Chindres 

IO. Opra Chindres 
11. Dumitru Pavel 
12. Mihai Zepa 
13. Petru Conta 

]\"ouă 

Teliuc 

Arănieş 

Cerb ăl 
Runc 

Poieniţa 
Voini 

Ruda 

Vălar 

Goleş 

Fierăria Nădrag 

I. Oprea Popa 
2. Nicolae Faur 
3. Ion Ghiura 
4. Mihai Plopan 
5. l\Iihai Hordea 
6. Xicolae Hordea 
7. Mihai Călin 
8. I stoc Post ar 
9. Ion Giurca 

10. Pt·tru Pavel 
11. Oprea Obada 
12. )Iilrni Burul 

Fierăria Topliţa 

I. Lupul Chindres 

2. Dumitru Toma 
3. Lupul Balasa 
4. ~icolae Plaian 
5. Todor Topliceanu 
6. Petru Chindres 
7. Plopan Rusul 
8. Pavel Iencica 
9. Oprea Călin 

10. Mihai Avram 
11. Petru Stoica 
12. Petru Laţcuţan 

Fierăria Limpert 

1. Istoc :\-liţa 

2. Alexe Dragota 
3. Laslo Dragota 
-4. Filip Cus 
5. Oprea Herig 
6. Jon Chindriş 
7. Mihoc Stoica 
8. Ion Onesan 
9. Petru Laţcus 

10. Laslo Faur 
11. Matieş Laza 
12. Crăciun Vlad 
13. Ion Bucur 
14. Lazăr Bucur 
15. Nicola Herig 
16. Ion Serbaia 

c\'.\"EXE 

Plop 

Alun 

Le lese 

Piclişa 

Cerişor 

Vălar 

Goleş 

Cerb ăl 

" Plop 
Pîclişa 
Cer bal 
Govăjdioara 

Cer băl 

• lntoanit după lucrarea D. Prodan, Produqi „ /ierului pe ăorneniul Hunedoarei in sec. XV II, ln "Anc•. 
I - II, 1958 - 1959. 
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Satul I Numele I Fii I Cai I Bol I 
1 I 2 I 3 I 4 I 5 I 

Teliuc Mihai Luca 2 - -
„ Aldea Rusul - - -
„ Mihai Petric - - 2 

Galeş Mihai Chindriş 2 - -
„ Rusul Plopan 3 - -
" 

Dumitru Pavel 2 - -
„ Jencica Zepa 2 - -
„ frate Mihai 3 2 -
„ fiu necăs. Ivan - - -

" 
Petru Muntean 2 2 12 

„ Todor Topliţan 2 - -
Vălar Lupul Chindriş 1 - -

„ Mihai Zepa 1 1 6 .. Dumitru Chidriş 2 I 2 
„ Oprisa Chindriş 3 - -
„ fiu căs, Toader I - -

Lelese Nicolae Cîndea 2 - -
„ Laslo Mogos 2 I 2 
„ Mihai Cîndea 2 - -
„ Andrei Petru 2 - -

Ruda Mihai Dan 2 - -
„ Mihai Ruda - - -
„ Ştefan ~Ianoilă - I -
„ Oprea Treba - - 6 

Poeniţa Andrei Radoane 3 I 6 
Voinii fiu Dienes - - -

„ Ion Chente - - -

„ Moise Chente - - -
Lupul Chente - - -

Cerişor Petru Muntean 1 - -

Vad I Junci I Porci I Ol 

6 I 7 I 8 I 9 

2 2 - -
2 1 1 -
2 2 - -
1 - - 9 
1 1 - -
2 2 - -

- - - -
2 2 - ' 6 

- - - -
5 5 12 40 

- - - -
1 2 - 6 
3 3 1 -
3 3 - 2 

- - - -
- - - -
- - - -
2 2 4 10 

- - - -
2 2 - -
2 2 - -
I I - -
2 I - -
3 1 3 8 
2 2 5 20 

- - - -
- I - 3 

- -

'~ 
-

- - -
4 4 3 4 

I Stupi I Seaii I 
I 10 I 11 I 

- 1 
- -
- 1 
3 1/2 

- 1/2 
- 1 
- -
- -
- --
5 -

- -
- 1/2 
- 1/2 
5 1/2 

- -
- -
- 1 
- 1 
- I 
- 1 
2 1 

- 1 
- I 
2 I 

- 1/2 
- -
- 1/2 

- -
- -
3 1/2 

Calitate 

12 

bocşer 
„ 
„ 
„ 
„ 
" 

" „ 
„ 
„ 
„ 

" 
„ 
„ 
„ 
„ 
„ 
„ 
„ 
„ 
„ 
„ 
„ 
„ 
„ 

fii unei vă-
duve de 21, 
20, 16 ani 
bocşeri 

„ 
„ 
„ t-.:) 

~ 
~ 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



I I 2 I 8 I ' I s I 8 I 7 I 8 I 9 

„ Dan Dur (flu) - 1 2 2 1 3 5 

Plop Ion Faur 1 2 8 3 3 8 25 

„ Oprea Popa 3 1 - 2 2 2 3 
Cerb ăl Mihoc Stoica 2 - - 2 2 - -

„ :Moise Dragotă 2 1 2 1 2 - 3 
„ Filip Cusui - - - - - - -
„ Ion Chindris 

frate Nicolae 1 - - 3 2 2 10 
„ Oprea Herig 

fiu Petru 2 - - 1 1 - -
„ Opra Miţa 1 - - - - -- 8 

„ Oprea Herig - - 1 2 1 I 30 
„ Petru Lă ţcuş 3 1 6 4 6 G 20 
„ Nicolae Vaida 1 1 6 3 3 10 7 

Găvăjdioara Lazăr Bucur - - - - - - -
„ Avram Bucur - - - 3 - - -
„ Lascu Bucur - - - - - - 3 

Ion Bucur - - - I - - -
Pîclişa Petru Pavel 3 1 - 2 1 - 5 

„ Ion Topliţan - l 4 3 3 2 8 
„ Ion Giurca 1 1 4 3 4 5 -

Arăneş Oprea Nan 3 - - I I - 3 
„ Andrei Muntean 1 - - I I I 2 
„ Mihoc Sorban 1 - - 2 2 4 4 
„ Lupul Marc 2 - - - - - -
„ Petru Muntean - - - - - - -

TOTAL: 
I 

64 
I 

19 
I 

70 
I 

81 

I 
74 

I 
72 l 244 

Situaţe lntocrnil•' după l11cr<1re;1 O. Pr0<Jnn, l'rocluc/ia fierului pe dommiul lfu'ledoarţi i11 "'· ,'iJ'/l, f11 „AIIC", 1-11, 1958-1959. 
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